



## 我市各地加快推进路网建设提档升级

**本报讯** 今年以来,我市各地持续推进乡镇通三级公路建设,以“建好”“护好”为保障,着力打造安全便捷、舒适畅通的“连心路”,切实保障群众出行需求。

在仁怀市,G212国道两河口至茅台段路面改造工程正加紧施工。据该项目副经理刘源介绍,工程今年5月初动工,对35公里路段进行沥青路面摊铺及路肩、标线等施工,目前已完成总工程量的75%,预计10月全面完工。作为当地重要交通动脉,该工程总投资

8293万元,途经美酒河镇、合马镇、茅台镇,全长42.373公里,重点完善道路路基、路面、排水、路线交叉及交通安全设施。建成后,不仅能有效解决群众出行难题,更将显著提升区域路网通行效率,实现路况“更畅通、更安全、更舒适、更美观”,为当地旅游产业和酱酒运输打通“快车道”,真正实现“修路惠民、路通业兴”。

与此同时,桐梓县扎实推进农村公路提档升级。连接水坝塘镇二坪与狮溪镇界牌、全长22.3公

里、行车道宽7.5米的农村道路工程,自去年5月开工建设以来进展顺利,预计今年9月底实现大面积通车,届时将进一步强化桐梓连接重庆南川的纽带作用。此外,该县今年5月起全面启动2025年农村公路安防工程建设,计划投入4500余万元,对全县25个乡镇(街道)的155条农村公路总长367.76公里的隐患路段进行集中整治,完善安全防护设施。其中,官仓镇人民村至铁索桥路段的养护修复工程正有序推进,工地负责人付能龙表

示,该维修路段全长18公里,目前正在基础开挖、材料运输及砂浆浇筑等工作。

凤冈县则精准落实“四好农村路”建设要求,聚焦“小切口”,持续发力消减农村公路安全隐患。在2019年至2024年已实施857公里安全防护工程的基础上,今年计划投入约8120万元,实施400余公里安全防护工程,覆盖全县14个乡镇(街道)的132条农村公路。截至目前,已完成260余公里建设任务,切实补齐农村公路安防短板。

凤冈县交通建设服务中心主任王勇说:“下一步,我们将持续加强农村公路的建设、管理和养护,努力打造更加安全、整洁、畅通的农村路网,为人民群众的幸福生活增添新动力。”

从国省干线升级到农村公路“毛细血管”的完善与守护,我市正通过一条条不断延伸、日益安全畅通的“致富路”“民心路”,铺就通向共同富裕的康庄大道。

(仁怀融媒 桐梓融媒 凤冈融媒)

### 奋力谱写农业现代化新篇章

## 凤冈：牵住“牛”鼻子 书写“牛”文章

近年来,凤冈县以党建为引领,坚持全域有机、全产业链有机“双有机”战略,抓住东西部协作机遇,整合东西部协作资金及财政支农资金,聚焦肉牛产业,坚持市场主导、政策引导、农户主体、科技赋能、培育人才、量质并重,以一产撬动二产带动三产,逐步构建肉牛产业现代化产业体系。

种草养牛,牛粪还田,既节约了种草成本,又避免了环境污染。“林下养牛·以牛养林”这种复合林下经济养殖模式则能够集农、林、牧于一体,能够盘活林下资源,降低养殖成本、涵养林地生态。依托8000亩的林地资源,凤冈县新建镇桥塘村发展3个生态牛养殖农民专业合作社,肉牛品质提升、价格提高,养殖户的增收持续增加。

生态循环养殖,除了牛粪还田还林,肉牛养殖产生的粪便还可作为生产有机肥的原料,变废为宝。这些年,凤冈县建起4家有机肥厂,利用农作物秸秆与养殖粪污生产有机肥,年生产有机肥消耗秸秆4000余吨。

生态循环养殖模式,不仅解锁了养殖户增收致富的新“密码”,还大大提振了凤冈肉牛产业发展的信心,越来越多的群众、企业加入肉牛产业链,出现了一批会养殖、会开处方、会打针、会助产的养牛能人。花坪街道东山村益民牛场负责

人吴汉是当地有名的“牛专家”,也是该县的“乡村掌墨师”工匠型技术人才。他充分发挥头雁效应,以“师带徒”的方式,培育了20多名养殖能手。村民侯海就是在他的带动下建起养殖场,从开始的几头牛发展到现在的70余头,实现了增收致富。

“刚开始时什么都不懂,吴师傅带着我一起买牛、诊断牛的病症,几年内我的进步很大。”侯海说。

这些年,凤冈县一大批“土专家”“牛事通”“牛经纪人”被评为“乡村掌墨师”,逐步建立起走出去、引进来的人才培育机制,为肉牛产业发展提供了技术保障。

该县金桥梁大牲畜交易市场是全省较大的肉牛交易市场之一,活跃在这里的200多名“牛经纪人”就是激活市场交易的纽带,2024年,该市场交易人数达2万人次,年交易商品牛10万头左右,交易额近10亿元。

该县还建立专业畜牧人员引入机制,加强与农业类院校、研究所的合作,3年邀请肉牛专家现场培训16次,培养县内肉牛骨干人才345人次,形成肉牛产业人才集聚优势。在夯实产业基础的同时,一些懂经营的牛产业“新农人”也逐渐成为助推肉牛产业链从一产向二产、三产延伸的重要力量。

在长岭古寨,村民曾利芬通过电商直播卖牛肉,销量挺不错。

2023年,她通过参加县里组织的电商培训,打开了互联网销售市场,线上线下的经营模式给她带来了良好的经济效益。今年,她被聘为新建社区“云村长”,带动村民开直播、做电商,销售家乡农产品。

曾利芬说:“一头肉牛,两三个小时就能卖完。在卖自家牛肉的同时,也帮助周边的老百姓卖农副产品,同时教村民直播带货。”

除了线上卖牛肉外,该县还在挖掘牛文化、打造牛美食、策划牛活动、做实牛三产、推动牛一产、树立牛品牌上下功夫,快速拓展“凤冈山地雪花牛肉”市场,培育线上销售牛肉的主体12个,在县内外开设牛肉三产类服务行业700余家,实现从牧场到市场,从“把牛卖好”到“把牛肉卖好”的转变。

近年来,该县坚持“生态产业化,产业生态化”发展理念,加快补齐良种繁育、饲草饲料、规范养殖、屠宰加工、品牌营销等产业短板,推动肉牛产业“接二连三”。截至目前,凤冈县共有肉牛存栏10万余头,年出栏2.5万余头。2024年,全县肉牛养殖、加工、销售综合产值22亿元,辐射带动1.2万户增收。肉牛产业发展成农业增效、群众增收的致富产业。

(凤冈融媒记者 王治文 饶云 卢永)

日前,省人力资源社会保障厅等14部门制定出台《进一步稳定和扩大就业若干措施》,聚焦国家安排部署的重点任务,提出8个方面26条措施,从支持企业稳岗扩岗、强化职业技能培训、多渠道挖掘就业岗位等8个方面精准施策,全力打出稳岗扩岗“组合拳”。

措施突出“实”与“准”。在支持企业稳岗扩岗方面,将企业、个人稳岗扩岗专项贷款单户授信额度分别提至5000万元、1000万元,加大失业保险稳岗返还力度并提高比例,着力扩大社会保险补贴范围。实施阶段性缓缴社会保险费政策,对缓缴期间免收滞纳金。失业保险费率继续从3%降至1%,同时加力落实一次性扩岗补助。技能培训聚焦产业需求,启动酱香白酒、大数据等联盟建设,开设100个校校、校企合作“订单班”,围绕行业技能人才需求,推动完成年度18万人次培训目标任务,围绕“一老一小”领域开展项目化清单化技能培训100个班次。聚焦返乡农民工等群体,开展技能储备培训。

就业岗位挖掘向新向需。2025年底前释放人工智能、低空经济等新兴领域及以工代赈岗位超40万个,统筹资金开发临时公益性岗位安置脱贫劳动力等困难群体。健全就业服务“一张网”方面,在3000人以上的行政村(社区)逐步完善零工市场等体系,完善15分钟就业服务圈功能。强化劳务协作站体系化建设管理,加强全省就业信息化“一库一平台”建设。

此外,通过“返乡创业小老板”培育工程鼓励创业带动就业,明确个人创业担保贷款额度不超过30万元,小微企业创业担保贷款额度不超过400万元,并按照国家有关规定给予贴息。8月至12月全省各类招聘活动不低于1000场。

(来源:《贵州日报》)

## 八个方面二十六项实招落地

我省打出稳岗扩岗「组合拳」

早发现 早干预

## 红花岗区近10万名学生将接受免费视力筛查

**本报讯** 日前,2025年校园屈光筛查义诊启动仪式暨红花岗区中小学近视筛查培训会在全区67所中小学校开展免费视力屈光筛查,覆盖在校学生近10万人,实现区域内中小学生学习视力筛查全覆盖。

当前,青少年近视呈现“发病年龄小、程度高、增长快”的趋势。此次大规模筛查,旨在提高家长与社会对近视防控的重视程度,早发现、早干预,有效降低儿童青少年近视发生率。此次义诊筛查内容涵盖视力、屈光等项目,从往年的抽查升级为全员筛查,更具系统性与针对性。

“我们前期对医务人员进行了集体培训与严格考核,保障筛查质量与专业性。”遵义医科大学附属医院眼科副主任医师但婷婷接受采访时介绍,筛查数据将上传至贵州省常见病监测系统,并建立学生屈光发育档案,为区域近视防控政策提供数据支撑。记者了解到,家长可关注“贵州省疾病预防控制中心”微信公众号,点击学生体检,视力筛查,输入孩子的姓名及身份证号,即可查询。

(本报记者)



近日,为期4天的“悦享假期·书香为伴”2025年避暑季阅读体验活动在遵义市图书馆结束。据悉,该活动为公益性质的,有近200名中小学生参与。

图为遵义交通安全宣传交警在给学生开展交通情景模拟体验活动。

(记者 俞晖 摄)